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제주지역 초등학생들의 환경에 대한 인식 조사 연구

부  경  민

1)제주대학교 교육대학원 생물교육전공

지도교수  오  홍  식

본 연구는 제주도 지역 초등학생들의 환경에 대한 인식을 조사 연구하여 초등학교에서 필요한 환경

교육의 기초자료를 제공하기 위하여 시도되었다. 이러한 연구목적을 달성하기 위해 제주도 지역에 거주

하는 초등학생을 대상으로 설문조사를 실시하였으며, 조사결과를 SPSS 프로그램에 의해 분석한 결과는 

다음과 같다. 

첫째, 환경에 대한 초등학생들의 관심을 살펴본 결과, 환경에 대한 지식은 학교 수업시간을 통해 가

장 많이 얻었으며, 환경문제에 대한 관심이 높았다. 인간과 자연과의 관계에 있어서 인간은 자연과 조화

를 이루고 적응하여 살아가야 한다고 인식하였으며, 환경에 관한 내용은 텔레비전이나 라디오를 통해 

가장 많이 습득하였다. 주변환경 중 거주하는 주변 환경과 학교 주변 환경에 대한 만족도가 높았고,   

미래 거주 희망 지역으로는 공기가 맑고 숲이 우거진 환경이 좋은 곳을 가장 선호하였으며, 환경지식에 

대한 습득 욕구가 높았다.

둘째, 환경오염 현장체험 학습장 방문 정도는 낮았으며, 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 인해 환

경오염에 대해서는 그다지 높은 인식을 보이지 않다. 공기오염원으로는 자동차의 배기가스가 가장 심각

하다고 인식하였고, 수질오염원으로는 공장에서 흘러나오는 폐수가, 토양오염원으로는 농사에 이용되는 

농약이나 비료성분이 가장 심각하다고 인식하였다. 환경을 오염시키거나 파괴시키는 원인은 관광개발을 

위해 자연을 함부로 훼손시키는 것이라고 인식하였다.

셋째, 환경이 보존되지 않으면 사람이 살 수 없으므로 환경을 보존해야 한다고 인식하였고, 환경오염 

방지에 대해서는 선생님의 교육을 듣고 알게 된 학생이 가장 많았다. 앞으로 제주도의 환경은 조금 더

러워질 것이라고 인식하는 학생이 가장 많았으며, 환경보전 의지는 경치를 보고 스스로 느낀 학생이 가

장 많았다.

마지막으로 소풍이나 야외에서의 쓰레기 처리 등에 있어서는 집으로 가져와서 처리하는 학생이 가장 

많았으며, 환경보전 태도는 학교 선생님을 통하여 가장 많이 습득하였다. 환경보전의 주체는 국민 모두

라고 인식하였으며, 환경보전 캠페인에 대한 학생들의 참가 의지가 높은 것으로 나타났다. 

※ 본 논문은 2003년 8월 제주대학교 교육대학원 위원회에 제출된 교육학 석사학위논문임.
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Ⅰ. 서  론

1. 연구의 필요성 및 목적

급속한 과학 문명의 발달로 인류가 살고 있는 지구는 오존층의 파괴, 사막화 및 

황사현상, 엘리뇨 현상과 지구의 곳곳에서 일어나는 기상 이변 등으로 인한 환경 

파괴는 지속적이고 광범위하게 나타나고 있다. 또한 자연에 대한 기술조작의 수준

이 향상됨에 따라 인간은 새로운 욕구를 계속 불러일으키고 있으며, 이러한 증폭된 

욕구 충족으로 인해 지구는 큰 위기를 맞고 있다.

자라나는 청소년들에게는 환경에 대한 올바른 인식과 이를 바탕으로 생활습관의 

변화를 통해 환경보존을 실천하도록 해야 한다. 교육을 통하여 현재의 세대는 물론 

미래의 주역인 청소년들에게 환경에 대한 올바른 인식을 갖게 함으로써 그들의 건

전한 인격 형성은 물론 우리가 당면하고 있는 환경문제를 해결하고, 나아가 미래에 

더욱 심각해질 환경문제를 미연에 방지하여 쾌적한 환경을 누릴 수 있도록 하는데 

목적을 두는 환경교육의 중요성이 부각되고 있다.

환경교육은 현장체험학습이 가장 교육효과가 높으며, 학생 발달 단계를 고려한 

수준별 프로그램이 필요하며(김정욱, 1997), 교과서와 현장실습 및 견학을 병행하여 

학생들에게 환경교육을 실시하는 것이 효과적이라 하였다(김은영, 1997). 

환경교육은 유치원에서부터 대학에 이르기까지 학교교육 과정에서 체계적으로 다

루어져야 하며, 특히 초등학교 단계의 아동들로 하여금 주변의 사회 및 자연환경의 

인식과정과 연계시켜 생활 전체와 연관시키는 것은 매우 중요하다(진교훈, 1998). 

환경의식은 자신의 주변환경을 어떻게 지각하는가에 따라서 달라지고, 올바른 환

경의식을 갖기 위해서는 환경교육에 대한 적극적인 관심과 자각이 절실히 필요하

다. 환경보전에 대한 의식과 환경보전 활동에 참여하려는 의지 및 행동은 환경교육

에 의해 더욱 강화되게 된다. 따라서, 환경교육은 개념 형성기에 있는 초등학교 어

린이들에게 더욱 문제가 되기 때문에, 환경교육은 초등학교에서 중요시되어야 한다. 

또한 환경이라는 문제는 어떤 특정한 연령에 도달해야만 인식이 가능하다거나 어느 
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소수의 전문가 집단의 몫이 아니라 지구상에 존재하는 모든 생명체, 그 중에서도 

환경문제의 주범이라고 할 수 있는 인간이 함께 공유하고 해결해야 하는 이슈이다

(노경임, 민병미, 박현주, 1999). 그리고, 미래 환경 문제에 대비하는 대안교육으로서 

중․고등학교에서 환경교과의 선택이 필요하다(유지산, 나규환, 1999).

 본 연구는 제주지역 초등학생들의 환경에 대한 관심과 환경오염과 환경보전에 

대한 인식 및 환경보건 활동에 대한 실천 정도를 시지역과 읍․면 지역을 비교하여 

지역에 따른 초등학교의 환경교육 기초자료를 제공하는데 그 목적이 있다.

이러한 목적을 달성하기 위하여 다음과 같은 연구문제를 설정하였다.

첫째, 환경에 대한 지식 습득 매체와 주변 환경에 대한 인식 등을 통하여 환경에 

대한 관심 정도를 알아보고자 한다.

둘째, 환경오염과 관련해 공기오염, 수질오염, 토양오염원에 대한 의식 및 환경파

괴 원인에 대한 인식을 파악하고자 한다.

셋째, 환경을 보전해야 하는 이유와 환경오염 방지인지 습득 매체 등 환경보전에 

대한 인식을 살펴보고자 한다.

넷째, 환경보전 활동 실천태도에 있어서 환경보전 활동 실천태도를 알아보고, 환

경보전의 주체의식은 어떠하며, 환경보전 캠페인을 위한 참가 의지를 파악하고자 

한다.

2. 연구의 제한점

본 연구는 다음과 같은 몇 가지의 제한점을 지닌다.

첫째, 제주도 시, 읍․면 지역에 거주하는 초등학생을 대상으로 하였으므로, 연구

결과를 일반화하는 데 제한점이 있다.

둘째, 설문문항에 있어서 신뢰도와 타당도를 충분히 밝히지 못하였으며, 초등학생

의 환경의식을 모두 조사했다고 보는데는 한계가 있다.
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Ⅱ. 이론적 배경

1. 환경교육의 이해

1) 환경교육의 의미

환경교육은 특수한 성격을 지니는 교육의 분야로 다양한 형태의 환경, 즉 자연환

경과 인간이 인위적으로 이룩한 환경간의 복잡한 상호 관련성을 인지하고 환경을 

존중할 수 있는 태도를 갖게 하는 교육의 과정이라고 할 수 있다. 또한 환경교육은 

환경보전에 대한 정확한 지식과 건전한 인식을 갖게 하여 인간환경에 대한 능동적

이고 적극적인 보호행동을 하도록 유도하는 일체의 교육이라 할 수 있다. 환경교육

은 국가․사회적 기대에 부응하고, 소기의 교육목적을 달성하기 위해서 이루어지는 

교육이다. 따라서, 환경교육은 그 목적, 내용 지도 평가 등 교육 전반에서 다음과 

같은 성격을 갖는다(박효영, 2000). 

첫째, 환경교육은 학생의 지적, 정의적, 신체적 교육목표를 균형 있게 고려하여야 

한다. 환경교육은 크게 환경에 관한 교육, 환경을 위한 교육, 환경내의 교육이 균형

을 유지하면서 이루어져야 한다.

둘째, 환경교육은 통합 교육적 특성을 갖는다. 환경문제는 일반적으로 상호 관련

성, 시․공간적 광범위성 및 자기 중심성 등의 속성을 지니고 있다. 따라서, 환경을 

총체적 시각에서 파악하고 환경문제를 예방, 극복 및 해결하는 데에는 범교과적 지

식, 방법, 기술이 필요하기 때문에 환경교육의 목표, 내용, 방법도 각각 통합적인 것

이어야 한다.

셋째, 환경교육은 전인교육 및 평생교육과 밀접한 관계를 갖는다. 특정 시점을 기

준으로 볼 때에는 환경교육은 전 국민에게 동시에 실시되어야 하며, 국민 개개인의 

입장에서 보면 태어나서부터 죽을 때까지 연령에 관계없이 평생교육의 일환으로 계

속적이며 지속적으로 환경교육을 받아야 한다는 점이다.
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넷째, 일상성의 원칙이다. 일상성의 원칙은 자주 볼 수 있고, 가까이 있는 환경교

육 자원의 활용 필요성과 환경문제에 대한 인식은 각자의 자연스럽고 반복적인 생

활 속에서 이루어지는 것이 바람직하기 때문에 환경교육에 많은 재원과 자료가 필

요할 것이라고 생각할 필요는 없다는 점을 일깨워 주는 것이다.

이상에서 살펴본 바와 같이 환경교육이란 먼저 인간과 환경과의 관계를 이해하고 

평가하는 인지적, 신체적 기능을 개발하고 나아가 환경문제에 대처하기 위해 결정

한 바를 실천에 옮기도록 가르치는 것을 의미한다고 할 수 있다.

2) 환경교육의 필요성

환경오염이란 인간활동에 의해서 발생되는 폐기물이나 현상이 환경과 생태계에 

변화를 가져와서 동식물이 생존, 생육, 부식활동에 장애를 주는 현상이다. 따라서, 

환경문제란 이러한 환경오염이 정화할 수 있는 한계를 넘어서 대량의 오염물질이 

방출되어 생활상의 곤란을 야기하고, 이것이 사회 전체적인 부담으로 귀착되는 문

제이다. 환경 오염과 자연 파괴가 인류에게 해를 끼치고 인류의 생존을 위협하는 

중대한 문제임을 인식하여, 이러한 문제에 대한 깊은 이해를 하고 환경보건에 이르

는 일련의 활동을 교육적으로 지도하는 것이 필요하다.

근래에 들어와 환경문제의 예방과 해결을 위한 다각도의 노력들 중에서 과학․기

술적, 사회 계몽적, 행정적 접근 못지 않게 교육적 접근이 중요시되고 있다. 일반적

으로 환경문제의 발생이 인간의 환경에 대한 잘못된 인식과 행위에서 비롯되었고, 

환경문제가 일정한 지역 내에서 짧은 기간 안에 해결할 수 있는 문제가 아니라는 

점에서 환경문제를 해결하기 위한 가장 효과적인 방법은 환경교육을 통해 환경에 

대한 인식과 태도를 변화시킴으로써 인간의 삶과 환경의 질을 향상시킬 수 있는 교

육적 접근이라 할 수 있다(이원화, 1997).

교육을 통해서 환경의 구조와 기능을 이해하고 환경파괴의 원인을 파악하여 환경

보전의 방법을 알고 이를 생활화함과 동시에 학생들에게 환경에 관한 올바른 인식

을 갖게 함으로써 현재의 환경문제는 물론 미래에 심각해질 환경문제를 미연에 방

지한다는 의미에서 환경교육이 절실히 요구된다.
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환경교육의 핵심은 환경에 대한 바른 인식과 행동을 배워서 이것을 실천에 옮기

도록 하는 것이라 할 수 있다. 환경에 관한 교육, 환경내의 교육, 환경을 위한 교육

이 균형을 이루어 환경에 대해 아는 것, 느끼는 것, 행동하는 것을 균형 있게 지도

해야 하며, 총체적인 시각에서 문제를 예방, 해결하는데는 범교과적인 지식, 방법, 

기술이 필요하므로 환경교육의 목표, 내용, 방법이 각각 통합적인 것이어야 한다. 

뿐만 아니라 인간은 그 자체로서 환경을 구성하는 한 요소이며, 늘 환경과 접하여 

살고 있기 때문에 환경교육은 학교에서뿐만 아니라 가정교육, 사회교육을 통해서 

일관되게 이루어져야 하고, 전인교육 및 평생교육이 되어야 한다.

따라서 환경교육은 사전 예방적이며, 특히 저렴한 경비로 효과를 볼 수 있다는 

점에서 그 의의가 중요시되고 있다. 오늘날 환경교육의 중요성은 유엔을 비롯한 각

종 국제기구와 모임에서도 계속적으로 강조되고, 선진국의 교육제도에서 환경교육 

관련 내용의 지도를 매우 강조하고 있다.

3) 환경교육의 목표

환경교육의 목적은 환경 및 환경에 관계되는 문제를 알고, 관심을 가짐과 더불어 

당면한 문제를 해결하거나 새로운 문제의 발생을 미연에 방지하기 위하여 개인 및 

단체가 필요한 지식, 기능, 태도, 의욕, 실천력 등을 몸에 익힌 사람을 기르는 것이

라고 볼 수 있다(환경처, 1990). 이러한 환경교육의 목적을 달성하기 위한 구체적인 

목표를 열거하면 다음과 같다(UNESCO, 1985).

① 인식: 개인과 사회집단으로 하여금 전체 환경과 이에 관련된 문제에 대한 인

식과 감수성을 갖도록 도와준다.

② 지식: 개인과 사회집단으로 하여금 전체 환경과 이에 관련된 문제에 대한 다

양한 경험과 기본적인 이해를 얻도록 도와준다.

③ 태도: 개인과 사회 집단으로 하여금 환경의 보호와 개선에 능동적으로 참여하

려는 동기 및 환경에 대한 가치와 관심을 갖도록 도와준다.

④ 기능: 개인과 사회 집단으로 하여금 환경 문제를 확인하고 해결하는 기능을 

습득하는 것을 도와준다.
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⑤ 참여: 개인과 사회 집단으로 하여금 환경 문제의 해결 과정에 능동적이며, 책

임 있게 참여할 수 있는 기회를 제공한다.

또한 영국의 국가교육과정위원회(NCC)가 개발한 교육과정지침에 의하면, 환경교

육은 경제․산업이해, 건강교육, 직업교육과 진로지도, 시민교육 등 다른 횡적 교육

과 정적 주체와 밀접히 연관되면서 환경교육의 목표에 지식, 기능, 태도를 균형 있

게 포함한다. 지식은 환경에 관한 교육에, 기능은 환경내의 교육에, 태도는 환경을 

위한 교육에 해당한다고 볼 수 있다. 환경교육 목표의 구체적인 항목은 다음과 같

다.

(1) 지식

환경에 대한 지식을 갖고 판단하게 하기 위한 기반으로서 학생들은 다음에 대한 

지식과 이해를 개발해야 한다.

① 환경 내에서 일어나는 자연의 과정들, ② 인간이 환경에 대해 미치는 영향, ③ 

과거와 현재의 여러 환경들, ④ 온실효과, 산성비, 대기오염 등 환경문제, ⑤ 환경을 

보호, 관리하기 위한 자연적, 국가적, 국제적인 법적 규제들, ⑥ 환경에 대한 정책, 

의사결정 방식, ⑦ 개인, 집단, 지역사회, 국가들의 환경과의 상호 의존, ⑧ 인간의 

생명과 생활이 환경에 의존하는 방식, ⑨ 환경문제를 둘러싸고 일어날 수 있는 갈

등들, ⑩ 환경이 과거의 의사결정과 행동에 의해 영향받는 방식, ⑪ 계획, 구안, 심

미적 고려의 중요성, ⑫ 환경을 보전, 관리하기 위한 효과적 행동의 중요성

(2) 기능

① 의사소통 기능

- 환경에 대해 여러 매체(말, 극, 극화 혹은 예술)를 통해 표현하기

- 환경 문제에 대해 명백히, 간명하게 주장하기

② 수리기능

- 데이터를 수집, 분류, 분석하기

- 기후에 대한 통계 해석하기

③ 학습기능

- 여러 원천으로부터의 환경에 대한 정보를 획득, 분석, 해석, 평가하기
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- 환경문제에 대해 추론한 의견을 가지고 균형 있는 판단 내리기

④ 문제해결기능

- 환경문제의 원인과 결과를 알아보기

- 환경문제에 대해 추론한 의견을 가지고 균형 있는 판단 내리기

⑤ 개인적 및 사회적 기능

- 남과 협동하여 작업하기

- 개인적 및 집단적으로 책임지기

⑥ 정보기술 기능

- 정보를 수집하여 이를 데이터 베이스에 입력시키기

- 정보 기술을 활용한 모의 사태적 탐구

(3) 태도

① 환경과 다른 생물들에 대한 존중, 보호, 관심

② 환경문제에 대한 독립적 사고

③ 관용과 열린 마음

이상에서 살펴본 점을 요약하면, 환경교육의 목적은 모든 사람들로 하여금 환경

문제의 예방과 해결에 필요한 인식, 지식, 태도, 기능 등을 갖도록 함은 물론 나아

가 환경문제의 해결과정에 적극적으로 참여할 수 있는 기회를 제공하는 데에 있다

고 할 수 있다.

2. 초등학교에서 환경교육

1) 교육과정에서 환경교육

우리나라의 경우 1970년대까지만 해도 경제발전을 국가의 최우선 과제로 삼았기 

때문에 환경오염 문제를 본격적으로 논의할 수 없었다. 1970년대 후반에 들어서면

서 환경오염 문제가 사회문제로 대두되고, 또한 일반 국민들도 그 심각성을 자각하

기 시작하자 환경보호를 위한 여러 가지 노력이 이루어지게 되었다.

우리나라의 초등학교 환경교육의 발전과정을 살펴보면, 우리나라 초등학교 환경
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교육의 제도적인 출발은 제 4차 교육과정으로 소급된다. 제 4차 교육과정은 총론이 

‘운영지침’에서 환경교육이 교육활동 전반에 걸쳐 이루어져야 한다는 선언적 규정을 

하고 있으며, 각론의 사회과와 자연과에서 환경교육과 관련된 용어들을 제시하고 

있기 때문이다(이종문, 이민부, 1997). 

제3차∼5차 교육과정(1973∼1991년)에서는 환경교육을 부분적으로 실시하여 왔으

나 제6차 교육과정에서의 환경교육은 학교 교육활동 전반에 걸쳐 통합적으로 다루

어지도록 하고 지역사회 및 가정과 연계하여 지도하도록 되어 있다(교육부, 1993).  

제5차 교육과정(1987년) 총론에서는 모든 국민이 쾌적한 환경 속에서 행복한 삶을 

누릴 수 있는 터전을 마련하는 것과 인간을 존중하고 자연을 아끼는 것을 교육과정 

구성의 방향에 포함시키고 있으며, 각론에서는 관련 교과들을 중심으로 분산적 환

경교육의 의도를 읽을 수 있다.

제6차 초등학교 교육과정(1992년)은 환경교육을 위한 독립 교과를 설정하고 있지 

않다는 점에서는 제 5차 교육과정과 같지만, 학교교육 전반에 걸쳐 환경교육이 보

다 강화될 수 있는 교육과정의 편성과 운영 방침을 제시하고 있다. 즉, 교육과정의 

편성과 운영의 편제는 3학년부터 6학년까지 각각 34시간씩의 학교 재량 시간을 규

정하고 있으며, 편성․운영의 기본 지침의 나. 운영항의 학교 부분에서 각 학교들은 

“학교 재량 시간의 운영은 시․도의 교육과정 편성 운영 지침에 따르되, 교육과정 

편제에 제시된 교과 및 특별활동의 보충․심화 또는 학교의 독특한 필요, 학생의 

요구 등에 따른 창의적인 교육활동 시간으로 활용할 수 있다”고 규정하고 있다. 또

한 동항은 “도덕교육, 환경교육, 경제교육, 근로정신 함양 교육, 보건․안전교육, 성

교육, 진로교육, 통일교육 등은 관련되는 교과와 특별활동을 통하여 중점적으로 지

도하되, 학교 교육활동 전반에 걸쳐 통합적으로 다루어지도록 하고, 지역사회 및 가

정과의 연계지도에도 힘쓴다고” 규정하고 있다.

제7차 초등학교 교육과정(2000년)에서는 환경교육을 위한 독립교과가 설정되어 

있지 않았고, 교육과정 구성의 방향에서는 환경교육과 관련된 내용은 담고 있으나 

환경교육을 학교의 교육활동 전반에 걸쳐 분산적으로 지도하도록 되어 있다. 학교 

환경 교육에서 다루어야 할 환경교육의 내용을 제6차 교육과정과 마찬가지로 9개 

영역(자연환경, 인공환경, 인구, 산업화와 도시화, 자원, 환경오염, 환경보전, 환경대



- 9 -

책, 환경위생)으로 구분하여 지도하도록 하고 있다.

이상에서 살펴본 바와 같이 초등학교 환경교육은 중등학교 환경교육의 발전, 나

아가 사회 환경교육과의 연계 하에 우리나라 환경교육 일반에 크게 기여한 것으로 

평가받고 있다. 그러나 환경문제와 과학교육의 당면과제는 환경교육 과목을 독립시

켜 환경문제를 해결하려기 보다는 환경을 대상으로 하는 과학 속에서 과학의 연장 

속에서 환경문제의 해결을 모색해야 할 것이다.

2) 환경교육의 내용

초등학교에서 환경교육의 내용은 크게 환경의 개념, 환경문제, 환경보호의 3가지

로 대변할 수 있으며, 환경교육의 기본 내용은 다음과 같이 정리할 수 있다(정완호, 

1990).

① 자연 생태계는 항상 평형을 유지하고 있으며, 생물은 그 속에서 환경과 상호 

작용하면서 살아간다.

② 인간의 편의를 위하여 의자와 노력이 투입되어 이루어진 환경을 인공환경이라 

하며, 조형계와 사회계로 구성되어 있다. 자연환경을 인간의 거주와 활동을 보다 편

리하게 할 수 있는 유형의 물체로 발전시킨 것이 조형계이고, 인간사회 내부에서 

안정과 발전을 지향 목표로 하여 형성된 인간 고유의 환경을 사회계라고 한다.

③ 인구란 전 세계적 또는 정치적, 경제적으로 나누어져 있는 일정 지역에 사는 

주민의 총체를 말한다.

④ 경제성장은 농업중심 산업에서 공업중심 산업으로 전환, 즉 공업화를 불가피

하게 만들었다.

⑤ 자원은 인간의 생존과 경제적 번영을 위해 필요하고 필수적인 것으로써 인간

에게 유용하다.

⑥ 환경오염은 인구활동에서 발생하는 각종 폐기물이 환경으로 배출되어 환경을 

파괴시키는 현상을 말하며, 인간에게 직․간접적으로 피해를 준다.

⑦ 자연보존은 자연을 그대로 유지시키면서 인간에게 유리하도록 보존하는 행위

를 말한다.
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⑧ 환경보존은 개발과 보전을 동시에 고려한 종합적 행위로서, 가장 오랜 시간에 

걸쳐 최다수의 사람들에게 최대의 혜택을 주는 일련의 의도적 활동이다.

⑨ 자연정화는 더렵혀지거나 파괴된 자연을 깨끗하게 하고 정비하는 활동이다.

⑩ 인간과 환경의 모든 상호작용은 환경의 질 향상을 목표로 하고 있다.

환경교육에서 다루어야 할 내용에 관한 주요선행 연구에서 살펴보면 환경에 대한 

포괄적인 개념에서 지구 생태계와 인간과의 긴밀한 관계를 파악하는데 기초를 두었

으며, 환경교육 9개의 영역과 주요내용은 다음과 같다(김승화, 1989). 

  <표 1> 환경교육의 영역과 주요 내용

환경교육의 영역 주 요 내 용

자연환경 자연 환경 요소, 자연 생태계, 지리적 환경

인공환경 주거와 취락, 교통․통신시설, 휴양오락시설, 토지 이용

인    구 인구증가, 인구의 이동과 분포, 인구문제와 대책

산업화와 도시화 산업의 발달, 산업화의 문제, 도시화, 도시화의 문제

자    원 개념과 종류, 자원문제, 산업화와 자원고갈

환경오염
수질오염, 대기오염, 토양오염, 소음 진동, 악취공해, 식품오염, 폐

기물 공해, 농약과 약품 피해, 방사능 오염

환경보전 자연환경 보존, 인공환경 보존, 환경 보존의 생활화, 환경정화

환경대책
지역 수준의 환경문제와 대책, 국가 수준의 환경문제와 대책, 국

제 수준의 환경문제와 대책

환경위생 자연보호와 건강, 인공환경과 건강, 환경오염과 질병
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Ⅲ. 조사 방법

1. 조사 대상의 표집

본 연구는 제주도 제주시와 서귀포시, 남제주군, 북제주군에 거주하는 초등학생을 

대상으로 하였다. 설문지는 650부를 배부하여 630부를 회수하였으며, 회수된 설문지 

중 불성실하게 응답한 설문지 20부를 제외하고 610부를 최종분석 자료로 활용하였

다.  연구대상의 일반적 특성은 <표 2>와 같다.

   <표 2> 연구대상자의 일반적 특성

구          분 빈도(명) 백분율(%)

성별
남 310 50.8

여 300 49.2

부모의 직업

농업 및 어업 164 26.9

상업 및 사업 101 16.6

회사원 94 15.4

공무원 및 교사 73 12.0

기타 178 29.2

거주7지

제주시 285 46.7

서귀포시 51 8.4

남제주군 191 31.3

북제주군 83 13.6

주거형태

단독주택 357 58.5

아파트 112 18.4

다세대주택 88 14.4

기타 53 8.7

계 610 100.0
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2.  조사 도구

본 연구의 조사도구는 설문지로, 설문지는 이론적 배경과 선행연구를 통하여 학

생이 실생활에서 체험하고 느끼는 환경문제에 대해 본 연구목적에 맞도록 구성하였

다. 설문문항은 조사대상자의 일반적 특성 4문항 외에 <표 3>과 같이 환경에 대한 

관심 7문항, 환경오염에 대한 인식 7문항, 환경보전에 대한 인식 4문항, 환경보전 

활동의 실천 4문항 총 26문항으로 구성하였다.

3. 자료 분석

본 연구의 수집된 자료는 SPSS(Statistical Package for the Social Science) 

WIN 통계프로그램을 이용하여 분석하였다. 분석기법으로는 조사대상자의 일반적 

특성을 파악하기 위해 빈도와 백분율을 산출하였다. 또한 조사대상자의 성별과 부

모 지역, 거주지, 주거형태에 따라 환경에 대한 관심과 환경오염 및 환경보건에 대

한 인식, 환경보전 활동의 실천의 변인에 따른 검증을 위해 카이자승검정(χ2 -test, 

Chi-square test), T-검정(T-test) 및 일원변량분산분석(one way analysis of 

variance, ANOVA)을 실시하였다. 변이에 대한 사후검정은 Scheffe의 분산분석법에 

의해 검정하였다.
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 <표 3> 설문문항구성                       

구      분 문항번호

환경에 

대한 관심

환경에 대한 지식 습득 매체

환경문제에 대한 관심도

인간과 자연과의 관계

환경 지식 습득 매체

거주 환경

학교 환경

환경에 대한 지식 습득 의욕

5

6

7

11

12

13

14

환경오염에 

대한 인식

현장체험 학습장 방문 정도

자신의 행동으로 인한 환경 오염에 대한 인식 정도

공기 오염원

수질 오염원

토양 오염원

바다 오염원

환경파괴의 최대 원인에 대한 인식

10

15

16

17

18

19

23

환경보전에 

대한 인식

환경 보전 이유

환경오염 방지 인식 습득 매체

미래 환경보전에 대한 인식

환경보전 의지 습득 매체

20

21

22

26

환경보전 

활동의 실천

환경보전 활동 실천 태도

환경보전 태도 습득 매체

환경보전의 주체 의식

환경보전 캠페인 참가 의지

8

9

24

25
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Ⅳ. 결과 및 고찰

1. 환경에 대한 관심

1) 환경에 대한 지식 습득 매체

학생들이 환경에 대한 지식을 습득하는 매체를 살펴본 결과는 <표 4>와 같이 환

경에 대한 지식을 학교 수업시간을 통해 얻는 학생이 43.9%로 가장 많았으며, 다음

으로 텔레비전, 라디오를 통해서 30.0%, 부모이나 주변사람을 통해서 8.7%, 기타 

17.4% 순으로 이는 언론매체를 통해 환경보전에 대한 지식을 얻는 것이 많다는 연

구(장생환, 2000)와 환경문제를 배우는 매체로는 상당수의 초등학생들이 TV매체나 

라디오 등의 대중매체라는 연구(신지영, 2002)와는 다르게 나타났다.

성별로는 여학생이 남학생보다 환경에 대한 지식을 학교 수업시간을 통해서 혹은 텔

레비전, 라디오를 통해서 많이 얻었으며, 성별에 따라 유의하였다(χ2=10.26, p<.05). 

거주지별로는 시지역에서는 환경에 대한 지식을 텔레비전과 라디오를 통해 많이 

얻고, 군지역에서는 학교수업을 통해 많이 얻는다는 장생환(2000년)의 연구와 같이 

결과를 얻었으며, 군지역 학생들은 학교 수업시간을 통해서 환경에 대한 지식을 얻

어 이는 거주지에 따라 유의적인 관련성이 있다고 할 수 있다(χ2=16.13, p<.01). 

 <표 4> 환경에 대한 지식 습득 매체

구     분

학교 

수업시간

을 통해서

부모이나 

주변사람

들 통해서

텔레비전, 

라디오를 

통해서

기타 계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
128

(41.3)

29

(8.4)

85

(27.4)

68

(21.9)

310

(50.8) 10.26*

(3)
0.016

여
140

(46.7)

24

(8.0)

98

(32.7)

38

(12.7)

300

(49.2)

거주지
시지역

134

(39.9)

42

(12.5)

105

(31.3)

55

(16.4)

336

(55.1) 16.13**

(3)
0.001

군지역
134

(48.9)

11

(4.0)

78

(28.5)

51

(18.6)

274

(44.9)

계
268

(43.9)

53

(8.7)

183

(30.0)

106

(17.4)

610

(100.0)

* p<.05, ** p<.01
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2) 환경문제에 대한 관심도

환경문제에 대한 학생들의 관심 정도를 살펴본 결과는 <표 5>와 같이 전체 평균

이 2.58로, 학생들은 환경문제에 대한 관심 정도가 높았다. 또한 여학생이 남학생의 

환경문제에 대한 관심도의 차이는 있었으나 유의한 차이는 없었다.

 

<표 5> 환경문제에 대한 관심도

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별
남 310 2.55 0.78

-1.04 0.300 -
여 300 2.61 0.60

거주지
시지역 336 2.59 0.71

0.47 0.640 -
군지역 274 2.57 0.68

주거형태

단독주택 357 2.60 0.69

0.85 0.469 -
아파트 112 2.63 0.72

다세대주택 88 2.52 0.62

기타 53 2.47 0.80

전     체 610 2.58 0.70

거주지역별로는 별다른 차이를 보이지 않았다. 단독주택과 아파트에 거주하는 학

생이 다른 학생보다 환경문제에 대한 관심 정도가 높았으나 유의한 차이는 없었다.

이는 중학생은 49.3%, 고등학생은 43.5%가 환경 문제 에 높은 관심을 가지고 있

다는 연구 결과(임지연, 오홍식,2001)와 같은 결과를 얻어 성별과 거주지역 그리고 

주거형태에 따른 차이가 없이 대부분의 학생들은 환경문제에 대해 관심도가 높은 

것으로 보인다. 

3) 인간과 자연과의 관계

인간과 자연과의 관계에 대한 학생들의 인식 정도를 살펴본 결과는 <표 6>과 같
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이 인간과 자연이 조화를 이루며 적응하며 살아가야 한다고 인식하는 학생이 

58.7%로 가장 많았으며, 다음으로 조절하고 이용하며 살아가야 한다 25.9%, 항상  

정복하는 태도로 살아가야 한다 10.8%  순으로 나타났다.

 <표 6> 인간과 자연과의 관계

구     분

항상 

정복하는 

태도로 

살아간다

항상 

복종하며 

살아간다

조절하고 

이용하며 

살아간다

조화를 

이루고 

적응하며 

살아간다

계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
34

(11.0)

15

(4.8)

83

(26.8)

178

(57.4)

310

(50.8) 0.46

(3)
0.928

여
32

(10.7)

13

(4.3)

75

(25.0)

180

(59.5)

300

(49.2)

거주지

시지역
36

(10.7)

12

(3.6)

86

(25.6)

202

(60.1)

336

(55.1) 1.99

(3)
0.575

군지역
30

(10.9)

16

(5.8)

72

(26.3)

156

(56.9)

274

(44.9)

계
66

(10.8)

28

(4.6)

158

(25.9)

358

(58.7)

610

(100.0)

남녀학생 모두 인간과 자연이 조화를 이루고 적응하며 살아야 한다고 인식하고 

있지만 자연을 조절하고 이용하며 살아야 한다와 항상 정복하는 태도로 살아야 한

다고 인식하는 학생들도 많았지만 유의한 차이를 보이지는 않았다.  

거주지별로는 시지역 학생이 인간은 자연과 조화를 이루고 적응하며 살아야 한다

고 인식하였으나 거주지에 따른 유의미한 차이는 없었다. 

성별과 거주지별로는 차이를 보이지 않았다. 인간은 자연과 조화를 이루고 적응

하며 살아야 한다고 인식하고 있는 초등학생이 58.7%로 나타나 중․고등학생들이 

79.5%에 이른다는 연구 결과(임지연, 오홍식, 2001) 보다는 낮게 나타났고, 항상 정

복하고 살아간다(10.8%)와 항상 복종하고 살아간다(4.6%)라고 인식하고 있는 초등 

학생들도 중․고등학생보다 비교적 많아 인간과 자연의 관계를 바람직한 방향으로 

인식할 수 있는 친환경적 환경교육 프로그램 마련이 필요한 것으로 생각된다 .
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4) 환경 지식 습득 매체

학생들이 환경지식을 습득한 매체를 살펴본 결과는 <표 7>과 같이, 텔레비전이

나 라디오를 통해서 환경지식을 습득한 학생이 60.2%로 가장 많았으며, 다음으로 

학교 공부시간 28.4%, 신문이나 잡지 6.9%, 표어나 포스터 4.6% 순으로 나타났다.

성별로는 남학생이 텔레비전이나 라디오를 통해 환경지식을 많이 습득한 반면에 

여학생은 학교 공부시간을 통해 환경지식을 많이 습득하였으나 성별에 따른 차이는 

없었다. 

거주지별로는 시지역 학생이 조화를 텔레비전이나 라디오를 통해 환경지식을 많

이 습득하였고, 군지역 학생은 학교 공부시간을 통해 환경지식을 많이 습득하였으

나 유의미한 차이는 아니었다. 

 <표 7> 환경 지식 습득 매체

구     분
신문이나 

잡지

텔레비전

이나 

라디오

표어나 

포스터

학교 

공부시간
계

χ2 

(d. f) 
p

성별

남
20

(6.5)

197

(63.5)

14

(4.5)

79

(25.5)

310

(50.8) 3.22

(3)
0.359

여
22

(7.3)

170

(56.7)

14

(4.7)

94

(31.3)

300

(49.2)

거주지
시지역

30

(8.9)

205

(61.0)

13

(3.9)

88

(26.2)

336

(55.1) 6.72

(3)
0.082

군지역
12

(4.4)

162

(59.1)

15

(5.5)

85

(31.0)

274

(44.9)

계
42

(6.9)

367

(60.2)

28

(4.6)

173

(28.4)

610

(100.0)

이상과 같이 학생들은 텔레비전이나 라디오를 통해 환경지식을 가장 많이 습득하

였으며, 성별과  거주지별로는 차이를 보이지 않았다. 이는 학생들의 관심을 충족할

만한 학습 프로그램이 별로 없고 교사의 강의식 교육에 의존하고 있어, 교사들의 

환경교육 연수가 필요하며, 아울러 TV매체를 통한 체계적인 환경교육 방안이 필요

하다는 연구(박효영, 2000)와 같이 제주 지역에서도 학생들의 관심을 충족할 수 있

는 학교 교육 프로그램 개발과 교사들의 정기적인 환경 교육 연수가 필요하다.
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5) 주변 환경에 대한 인식

(1) 거주 환경

학생들이 거주하는 주변 환경에 대한 인식을 살펴본 결과는 <표 8>과 같이 전체 

평균이 2.90으로, 학생들은 거주환경에 대한 만족도가 높았다.

성별로는 남학생이 여학생보다 거주환경에 대한 만족도가 높았으며, 성별에 따라 

유의미한 차이를 보였다(t=2.43, p<.05).

거주지역별로는 군지역 학생이 시지역 학생이 거주환경에 대한 만족도가 높았으

며, 거주지에 따라 유의한 것으로 나타났다(t=-3.93, p<.001). 

 <표 8> 거주 환경

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별
남 310 2.97 0.84

2.43* 0.016 -
여 300 2.82 0.72

거주지
시지역 336 2.79 0.84

-3.93*** 0.000 -
군지역 274 3.03 0.69

주거형태

단독주택 357 3.00 0.74

4.99** 0.002 -
아파트 112 2.77 0.91

다세대주택 88 2.77 0.77

기타 53 2.70 0.75

전    체 610 2.90 0.79

* p<.05, ** p<.01, *** p<.001

 주거형태별로는 단독주택에 거주하는 학생이 다른 학생보다 거주환경에 대한 만

족도가 높았으며, 주거형태에 따라 유의한 것으로 나타났다(F=4.99, p<.01).

이는 도시 거주 환경이 점차 팽창되고 복잡해지면서 비교적 쾌적한 주거환경을 

유지하고 있는 군지역이 만족도가 비교적 높은 것으로 생각되며, 또한 주거 형태에

서도 아파트나 다세대주택보다 단독주택을 선호하는 학생이 많아 위와 같은 결과로 

나타난 것으로 생각된다. 
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(2) 학교 환경

학교 주변 환경에 대한 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 9>와 같이 전체 평

균이 2.94로, 학생들은 학교환경에 대한 만족도가 높았다.

성별로는 남학생과 여학생 사이에 커다란 차이를 보이지는 않았다. 

거주지역별로는 군지역 학생이 시지역 학생보다 학교환경에 대한 만족도가 높았

으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았지만 군지역 학교 환경이 시 지역 

학교 환경보다 학생들의 활용 공간이 비교적 언제든지 이용할 수 있어 군지역 학생

들은 학교 환경에 만족하지만 시지역 학생들은 자신들의 활용 공간이 비교적 좁아 

불편을 느끼고 있는 것으로 생각된다. 

  <표 9> 학교 환경

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별

남 310 2.94 0.82

-0.18 0.860 -

여 300 2.95 0.75

거주지

시지역 336 2.91 0.83

-1.07 0.285 -

군지역 274 2.98 0.74

전     체 610 2.94 0.79

(3) 미래 거주 희망 지역

학생들의 미래 거주 희망 지역을 살펴본 결과는 <표 10>과 같이 공기가 맑고 숲

이 우거진 환경이 좋은 곳을 선호하는 학생이 66.6%로 가장 많았으며, 다음으로 상

가나 은행 등이 많이 있는 곳 12.1%, 직장이 가까운 곳 11.5%, 교통이 편리한 도로

변을 선호하는 학생 9.8% 의 순서로 나타났다.

성별로는 남학생이 여학생보다 상가나 은행 등이 많은 곳을 미래 거주 희망 지역

으로 선호한 반면에 여학생은 남학생보다 직장이 가까운 곳을 선호하였으나 유의미

한 차이는 아니었다. 

부모 직업별로는 부모 직업이 농업 및 어업인 학생은 다른 학생보다 공기가 맑고 
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숲이 우거진 환경이 좋은 곳을 미래 거주 희망 지역으로 선호한 반면에 부모 직업

이 상업 및 사업인 학생은 다른 학생보다 상가나 은행 등이 많은 지역을 선호하였

으나 부모 직업에 따른 유의한 차이는 없었다.

거주지별로는 시지역 학생은 공기가 맑고 숲이 우거진 환경이 좋은 곳을 미래 거

주 희망지역으로 선호하였고, 군지역 학생은 상가나 은행 등이 많은 곳을 선호하였

으나 통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다. 

이상과 같이 환경 보전의 혜택을 잘 알고 있는 것으로 나타났고, 농촌에서 살기

를 희망하는 학생이 크게 감소했다는 연구(김학봉, 1993)와 도시에 사는 학생은 도

시에서 살고 싶어하고, 농촌에 사는 학생은 농촌에 살겠다는 학생이 많았다는 연구

(강혁주, 2000)와는 다른 결과가 나타났다.

  <표 10> 미래 거주 희망 지역

구     분

공기가 

맑고 숲이 

우거진 

환경이 

좋은 곳

상가나 

은행 등이 

많이 있는 

곳

직장이 

가까운 곳

교통이 

편리한 

도로변

계
χ
2 

(d. f) 
p

성별

남
206

(66.5)

42

(13.5)

31

(10.0)

31

(10.0)

310

(50.8) 2.26

(3)
0.521

여
200

(66.7)

32

(10.7)

39

(13.0)

29

(9.7)

300

(49.2)

부모

직업

농업 및 어업
116

(70.7)

17

(10.4)

20

(12.2)

11

(6.7)

164

(26.9)

13.92

(12)
0.306

상업 및 사업
58

(57.4)

18

(17.8)

12

(11.9)

13

(12.9)

101

(16.6)

회사원
59

(62.8)

12

(12.8)

13

(13.8)

10

(10.6)

94

(15.4)

공무원 및 교사
48

(65.8)

7

(9.6)

12

(16.4)

6

(8.2)

73

(12.0)

기타
125

(70.2)

20

(11.2)

13

(7.3)

20

(11.2)

178

(29.2)

거주지

시지역
229

(68.2)

36

(10.7)

33

(9.8)

38

(11.3)

336

(55.1) 4.96

(3)
0.175

군지역
177

(64.6)

38

(13.9)

37

(13.5)

22

(8.0)

274

(44.9)

계
406

(66.6)

74

(12.1)

70

(11.5)

60

(9.8)

610

(100.0)

이는 제주도가 자연환경이 매우 좋아 사람 살기에 알맞은 고장이라 인식한 연구

(홍성보, 2001)와 같이 제주지역 학생들은 모두 공기가 맑고 숲이 우거진 환경이 좋

은 곳을 미래 거주 희망 지역으로 가장 많이 선호하였으며, 성별과 부모 직업별, 거
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주지별, 주거형태별차이는 없었다. 이는 쾌적한 도로망과 높은 자동차의 보급율 등 

제주 지역적 특성에 기인한 것으로 생각된다.

6) 환경에 대한 지식 습득 욕구

학생들의 환경지식 습득 욕구를 살펴본 결과는 <표 11>과 같이 전체 평균이 

3.30으로, 학생들은 환경지식에 대한 습득 욕구가 매우 높았다.

성별로는 남학생이 여학생보다 환경지식 습득 의욕이 높았으나 유의미한 차이는 

아니었다. 

거주지역별로는 시지역 학생이 군지역 학생보다 환경지식 습득 욕구가 높았으나 

유의미한 차이는 아니었다. 

주거형태별로는 아파트에 거주하는 학생이 다른 학생보다 환경지식 습득 의욕이 

높았으나 주거형태에 따른 유의미한 차이는 없었다,

이상과 같이 학생들은 환경지식 습득 욕구가 매우 높았으며, 성별, 거주지별, 주

거형태별로는 차이를 보이지 않았다.

 

  <표 11> 환경에 대한 지식 습득 의욕

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별
남 310 3.31 0.92

0.22 0.823 -
여 300 3.29 0.90

거주지
시지역 336 3.32 0.93

0.60 0.546 -
군지역 274 3.27 0.89

주거형태

단독주택 357 3.32 0.90

1.52 0.209 -
아파트 112 3.40 0.83

다세대주택 88 3.19 0.95

기타 53 3.13 1.06

전     체 610 3.30 0.941
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2.  환경오염에 대한 인식

1) 현장체험 학습장 방문 정도

환경오염에 대한 학생들의 현장체험 학습장 방문 정도를 살펴본 결과는 <표 12>

와 같이 평균 1.93회로, 학생들은 폐수나 하수처리장 또는 쓰레기 매립장의 환경오

염 현장체험 학습장 방문 정도가 낮았다.

군지역 학생이 시지역 학생보다 환경오염 현장체험 학습장 방문 정도가 높았으

며, 거주지에 따라 유의하게 나타났다(t=-5.61, p<.001). 

 이상과 같이 제주지역 학생들은 폐수나 하수처리장 또는 쓰레기 매립장의 환경

오염 현장체험 학습장 방문 정도가 낮았다.  이는 현장 체험 학습장이 한정되어 있

어 다양한 체험 학습장의 부족으로 인한 것으로 사료되며 교사들은 다양한 환경체

험 학습장의 발굴에는 힘쓰지 않고 하수종말처리장 및 쓰레기 매립장 방문이 현장

체험학습의 전부로 인식하고 있는 것 같다.

  <표 12> 현장체험 학습장 방문 정도

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별
남 310 1.89 0.69

-1.49 0.136 -
여 300 1.97 0.68

거주지
시지역 336 1.79 0.70

-5.61*** 0.000 -
군지역 274 2.09 0.63

전     체 610 1.93 0.69

 그러나, 학교에서의 환경교육이 상당히 미흡하고 가방 없는 한나절 수업, 학교환

경의 날, 환경주간, 환경캠프 같은 다양한 지도형태를 통하여 환경교육의 효과를 높

일 수 있도록 하는 방안이 강구되어야 한다는 연구(임채수, 1995)와 마찬가지로 제

주지역에 알맞은 현장 체험학습뿐만 아니라 환경캠프와 같은 다양하고 효율적인 환
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경교육 방법을 마련하고 실천해야 하겠다.

2) 자신의 행동으로 인한 환경 오염에 대한 인식 

자신의 행동으로 인한 환경오염에 대한 학생들의 인식 정도를 살펴본 결과는 <

표 13>과 같이 평균 2.40으로, 학생들은 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 인해 

환경오염에 대해 그다지 높은 인식을 보이지 않았다.

성별로는 여학생이 남학생보다 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 인해 환경오염

에 대해 높은 인식을 보였으나 성별에 따른 유의한 차이는 없었다.

거주지역별로는 시지역 학생과 군지역 학생이 별다른 차이를 보이지 않았다. 

주거형태별로는 단독주택에 거주하는 학생이 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 

인해 환경오염에 대해 가장 높은 인식을 보였고, 아파트에 거주하는 학생이 다른 

학생보다 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 인해 환경오염에 대해 낮은 인식을 보

였으며, 주거형태에 따라 유의하였다(F=3.15, p<.001). 또한 사후검증을 실시한 결

과, 단독주택에 거주하는 학생과 아파트에 거주하는 학생이 유의한 차이를 보였다.

  <표 13> 자신의 행동으로 인한 환경 오염에 대한 인식 정도

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별
남 310 2.38 0.76

-0.68 0.500 -
여 300 2.42 0.68

거주지
시지역 336 2.39 0.71

-0.37 0.709 -
군지역 274 2.41 0.73

주거형태

단독주택 357 2.46 0.74

3.15* 0.025 ①-②
아파트 112 2.24 0.59

다세대주택 88 2.41 0.75

기타 53 2.28 0.69

전     체 610 2.40 0.72

이상과 같이 학생들은 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 인한 환경오염에 대해 
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그다지 높은 인식을 보이지 않았으며, 특히 야외 활동이나 소풍시에 아직도 일부 

학생들이 쓰레기를 버리고 있는 사례는 자신의 행동으로 인한 환경오염에 대해 인

식을 못하는 예라 할 수 있고 초등학생 대부분 환경문제를 학교보다 언론매체를 통해 접

하며, 학생들의 관심을 충족할만한 학습 프로그램이 별로 없으며 교사의 강의식 교육에 의

존하는 수업형태를 바꾸기 위한 교사들의 환경교육 연수가 필요하다는(박효영, 2000) 연구 

결과와 똑같이 나타나 제주지역에서도 교사들의 환경교육 방법이나 학생들의 관심을 

충족할만한 학습 프로그램 개발을 위한 환경 교육 연수가 정기적으로 필요하다고 

판단된다.

3) 환경오염원 인식

(1) 공기 오염원

환경오염원 중 공기 오염원에 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 14>와 같이 

자동차의 배기가스가 심각한 공기오염원이라고 인식하는 학생이 45.5%로 가장 많

았으며, 다음으로 공장의 매연 37.9%, 주변의 공장이나 공사장의 먼지 12.0%, 중국

으로부터의 황사 4.6% 순으로 나타났다.

성별로는 남학생은 여학생보다 공장의 매연이 심각한 공기오염원이라고 인식한 

반면에 여학생은 남학생보다 자동차의 배기가스가 가장 심각한 공기오염원이라고 

인식하였으며, 성별에 따라 유의하였다(χ2=8.30, p<.05). 

거주지별로는 시지역 학생과 군지역 학생 모두 자동차의 배기가스가 심각한 공기

오염이라고 인식하였으나 거주지역에 따른 유의한 차이는 없었다. 

이는 제주도 자동차 가구당 보유대수가 전국에서 상위권에 속해 있고 증가 속도

도 매우 빨라 학생들이 느끼는 매연에 대한 체감 수준이 높은 것에 기인된 것 같

다. 그러나 주 오염원으로 공장 매연을 인식한 것은 학교 교육에서 지역성을 고려

하지 않은 획일적인 환경오염 자료를 그대로 이용한 결과라고 생각된다. 앞으로 제

주 지역 실정에 알맞은 학교 환경교육이 필요하며. 이에 따른 지역 환경오염 자료

를 수집․활용하는 교사들의 적극적인 자세가 필요하다고 본다.  
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  <표 14> 공기 오염원

구     분

주변 

공장이나 

공사장의 

먼지

공장에서 

나오는 

매연

자동차의 

배기 

가스

중국에서 

날라 

오는 

황사

계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
30

(9.7)

133

(42.9)

132

(42.6)

15

(4.8)

310

(50.8) 8.30*

(3)
0.040

여
43

(14.3)

98

(32.7)

146

(48.7)

13

(4.3)

300

(49.2)

거주지

시지역
38

(11.3)

135

(40.2)

149

(44.3)

14

(4.2)

336

(55.1) 1.86

(3)
0.601

군지역
35

(12.8)

96

(35.0)

129

(47.1)

14

(5.1)

274

(44.9)

계
73

(12.0)

231

(37.9)

278

(45.6)

28

(4.6)

610

(100.0)

* p<.05

(2) 수질 오염원

환경오염원 중 수질 오염원에 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 15>와 같이 

공장에서 흘러나오는 폐수가 심각한 수질 오염원이라고 인식하는 학생이 41.8%로 

가장 많았으며, 다음으로 가정의 생활하수 39.3%, 농사에 이용되는 농약이나 비료

성분 15.6%, 축산농가의 가축배설물 3.3% 순으로 나타났다.

성별로는 남학생이 여학생보다 공장의 폐수가 심각한 수질오염원이라고 인식한 

반면에 여학생은 남학생보다 가정의 생활하수와 농약이나 비료성분이 가장 심각한 

수질오염원이라고 인식하였으며, 성별에 따라 유의한 차이를 보였다(χ2=12.45,  

p<.01). 

거주지별로는 시지역 학생이 군지역 학생보다 공장의 폐수와 생활하수가 심각한 

수질오염원이라고 인식한 반면에 군 지역 학생은 시지역 학생보다 농사에 이용되는 

농약이나 비료성분이 가장 심각한 수질오염원이라고 인식하였으며, 거주지에 따라 

유의미한 차이를 보였다(χ
2
=32.60, p<.001). 

 주거형태별로는 다세대주택에 거주하는 학생이 다른 학생보다 공장의 폐수가 심각

한 수질오염원이라고 인식하였고, 아파트에 거주하는 학생은 다른 학생보다 가정의 

생활하수가, 단독주택에 거주하는 학생은 다른 학생보다 농사에 이용되는 농약이나 

비료성분이 심각한 수질오염원이라고 인식하였으며, 주거형태에 따라 유의한 것으
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로 나타났다(χ2=17.44, p<.05).

  <표 15> 수질 오염원

구     분

공장에서 

흘러나오

는 폐수

가정에서 

나오는 

생활 

하수

농사에 

이용되는 

농약이나 

비료성분

축산농가

의 가축 

배설물

계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
135

(43.5)

117

(37.7)

41

(13.2)

17

(5.5)

310

(50.8) 12.45
**

(3)
0.006

여
120

(40.0)

123

(41.0)

54

(18.0)

3

(1.0)

300

(49.2)

거주지
시지역

156

(46.4)

137

(40.8)

28

(8.3)

15

(4.5)

336

(55.1) 32.60***

(3)
0.000

군지역
99

(36.1)

103

(37.6)

67

(24.5)

5

(1.8)

274

(44.9)

주거형태

단독주택
132

(37.0)

146

(40.6)

68

(19.0)

12

(3.4)

357

(58.5)

17.44*

(9)
0.042

아파트
49

(43.8)

48

(42.9)

11

(9.8)

4

(3.6)

112

(18.4)

다세대주택
43

(48.9)

34

(38.6)

9

(10.2)

2

(2.3)

88

(14.4)

기타
31

(58.5)

13

(24.5)

7

(13.2)

2

(3.8)

53

(8.7)

계
255

(41.8)

240

(39.3)

95

(15.6)

20

(3.3)

610

(100.0)

* p<.05, ** p<.01, *** p<.001

우리 나라 수질 오염원 중 생활 하수가 차지하는 비율이 가장 높으나 공장에서 

흘러나오는 폐수가 심각한 수질오염원이라고 잘못 인식하는 학생들이 많다는 연구

(강혁주, 2000)와 같은 결과를 얻어 이는 우리 나라 환경 교육의 실정을 보여주는 

예이며 잘못된 환경교육 결과라고 생각된다. 여학생이 생활하수를 주요 오염원으로 

올바르게 인식한 것은 어머니와 함께 하는 가사 협력에 따른 환경교육의 영향인 것

으로 생각되며, 이런 면에서 볼 때 환경교육은 가정과의 연계를 통한 체험학습으로

도 이루어져야 효율적인 환경교육이 이루어진다고 생각된다.  

(3) 토양 오염원

환경오염원 중 토양 오염원에 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 16>과 같이 

농사에 이용되는 농약이나 비료성분이 심각한 토양 오염원이라고 인식하는 학생이 
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53.9%로 가장 많았으며, 다음으로 공장에서 나오는 폐수 21.5%, 공기오염에 의한 

산성비 17.2%, 축산농가의 가축 배설물 7.4% 순으로 나타났다.

성별로는 남학생이 여학생보다 공장의 폐수와 산성비가 심각한 토양 오염원이라

고 인식한 반면에 여학생은 남학생보다 농사에 이용되는 농약이나 비료성분이 심각

한 토양오염원이라고 인식하였으나 성별에 따른 유의미한 차이는 없었다. 

거주지별로는 시지역 학생이 군지역 학생보다 공장의 폐수와 산성비가 심각한 토

양오염원이라고 인식한 반면에 군 지역 학생은 시지역 학생보다 농사에 이용되는 

농약이나 비료성분이 심각한 토양오염원이라고 인식하였으며, 거주지에 따라 유의

하였다(χ
2
=29.52, p<.001). 

제주지역은 주요 산업 중에 큰 비중을 차지하는 산업이 감귤을 비롯한 농업으로

서 특히 많은 농약이 필요로 하는 감귤 농사 등을 접하는 학생들이 많아 농사에 이

용되는 농약이나 비료성분이 가장 심각한 토양오염원이라고 인식하고 있기 때문이

라고 생각된다.

<표 16> 토양 오염원

구     분
공장에서 

나오는 

폐수

공기오염

에 의한 

산성비

농사에 

이용되는 

농약이나 

비료성분

축산농가

의 가축 

배설물

계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
71

(22.9)

61

(19.7)

152

(49.0)

26

(8.4)

310

(50.8) 6.50

(3)
0.090

여
60

(20.0)

44

(14.7)

177

(59.0)

19

(6.3)

300

(49.2)

거주지

시지역
82

(24.4)

72

(21.4)

149

(44.3)

33

(9.8)

336

(55.1) 29.52***

(3)
0.000

군지역
49

(17.9)

33

(12.0)

180

(65.7)

12

(4.4)

274

(44.9)

계
131

(21.5)

105

(17.2)

329

(53.9)

45

(7.4)

610

(100.0)

 *** p<.001

(4) 바다 오염원

환경오염원 중 바다 오염원에 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 17>과 같이 

배에서 버리거나 흘러나오는 기름이 심각한 바다 오염원이라고 인식하는 학생이 
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40.2%로 가장 많았고, 다음으로 사람들이 버리는 쓰레기나 생활하수 31.6%, 공장의 

더러운 폐수 26.2% 순으로 나타났으며, 농약이나 가축분뇨가 심각한 바다 오염원이

라고 인식하는 학생은 2.0%로 매우 적었다.

성별로는 남학생이 여학생보다 공장의 폐수가 심각한 바다 오염원이라고 인식한 

반면에 여학생은 남학생보다 사람들이 버리는 쓰레기나 생활하수가 심각한 바다오

염원이라고 인식하였으며, 성별에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ2=10.65, p<.05). 

공장에서 흘러나오는 폐수가 심각한 오염원이라고 인식하는 학생들이 많다는 연

구(강혁주, 2000)와는 달리 제주지역에서는 배에서 버리거나 흘러나오는 기름과 쓰

레기나 생활하수에 의한 오염도 심각한 오염원으로 인식하고 있어 학생들이 지역 

실정을 고려한 올바른 인식을 가지고 있는 것으로 생각되며, 이는 지역 환경 지식

을 바르게 전달하는 환경교육의 필요함을 시사하고 있다.

   <표 17> 바다 오염원

구     분

공장의 

더러운 

폐수

배에서 

버리거나 

흘러나오

는 기름

사람들이 

버리는 

쓰레기나 

생활 

하수

농약이나 

가축 

분뇨

계
χ2 

(d. f) 
p

성 별

남
95

(30.6)

128

(41.3)

82

(26.5)

5

(1.6)

310

(50.8) 10.65*

(3)
0.014

여
65

(21.7)

117

(39.0)

11

(37.0)

7

(2.3)

300

(49.2)

거주지
시지역

93

(27.7)

144

(42.9)

94

(28.0)

5

(1.5)

336

(55.1) 6.00

(3)
0.112

군지역
67

(24.5)

101

(36.9)

99

(36.1)

7

(2.6)

274

(44.9)

계
160

(26.2)

245

(40.2)

193

(31.6)

12

(2.0)

610

(100.0)

* p<.05

4) 환경파괴의 최대 원인에 대한 인식

환경을 오염시키거나 파괴시키는 원인에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <

표 18>과 같이 관광개발을 위해 자연을 함부로 훼손시켜서 환경이 오염되거나 파

괴된다고 인식하는 학생이 39.7%로 가장 많았으며, 다음으로 관광객이나 가정에서 
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쓰레기를 함부로 버려서 28.7%, 농부나 어부들이 농약이나 비료 또는 항생제를 많

이 사용해서 17.4%, 무분별한 등산이나 낚시할 때 쓰레기 투기 14.3% 순으로 나타

났다.

성별로는 여학생이 남학생보다 관광객이나 각 가정에서 쓰레기를 함부로 버리는 

것이 환경을 오염시키거나 파괴시키는 원인이라고 인식하였으나 통계적으로 유의미

한 차이를 보이지 않았다. 

거주지별로는 시지역 학생이 관광개발을 위해 자연을 함부로 훼손시키는 것과 관

광객이나 각 가정에서 쓰레기를 함부로 버리는 것이 환경을 오염시키거나 파괴시키

는 원인이라고 인식하였고, 군지역 학생은 무분별하게 등산이나 낚시를 하면서 쓰

레기를 함부로 버리는 것과 농부나 어부들이 농약이나 비료, 항생제를 많이 사용하

는 것이 환경을 오염시키거나 파괴시키는 원인이라고 인식하였으며, 거주지에 따라 

유의한 차이를 보였다(χ2=9.26, p<.05). 

   <표 18> 환경파괴의 최대 원인에 대한 인식

구     분

무분별하

게 등산, 

낚시를 

하면서 

쓰레기를 

함부로 

버려서

관광개발

을 위해 

자연을 

함부로 

훼손시켜

서

관광객이

나 각 

가정에서 

쓰레기를 

함부로 

버려서

농부나 

어부들이 

농약이나 

비료, 

항생제를 

많이 

사용해서

계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
47

(15.2)

127

(41.0)

80

(25.8)

56

(18.1)

310

(50.8) 2.62

(3)
0.454

여
40

(13.3)

115

(38.3)

95

(31.7)

50

(16.7)

300

(49.2)

거주지

시지역
39

(11.6)

138

(41.1)

108

(32.1)

51

(15.2)

336

(55.1) 9.26*

(3)
0.026

군지역
48

(17.5)

104

(38.0)

67

(24.5)

55

(20.1)

274

(44.9)

계
87

(14.3)

242

(39.7)

175

(28.7)

106

(17.4)

610

(100.0)

* p<.05

이는 제주지역 특성상 관광 개발을 위한 자연 훼손이 많이 이루어지고 있는 현 

실정을 감안할 때 환경보전을 위한 친환경적인 관광 개발과 자연 본래의 모습으로 
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보존하는 적절한 정책이 필요하고, 산이나 바닷가 쓰레기 처리문제도 환경 보전 차

원에서 시급히 이루어져야겠다. 

3.  환경보전에 대한 인식

1) 환경 보전 이유

환경을 보전해야 하는 이유에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는 <표 19>와 

같이 환경이 보존되지 않으면 사람이 살 수 없으므로 보존해야 한다고 인식하는 학

생이 80.7%로 가장 많았으며, 다음으로 학교나 나라에서 환경을 보존해야 한다고 

하니까, 나라가 발전하기 때문에, 잘 모르겠다는 응답이 각각 6.4%로 나타났다.

 <표 19> 환경을 보전하는 이유

구     분

환경이 

보존되지 

않으면 

사람이 

살수 

없으니까

학교나 

나라에서 

환경을 

보호해야 

한다고 

하니까

나라가 

발전하기 

때문에 

잘 

모르겠다
계

χ
2 

(d. .f) 
p

성별

남
245

(79.0)

25

(8.1)

17

(5.5)

23

(7.4)

310

(50.8) 4.24

(3)
0.236

여
247

(82.3)

15

(5.0)

22

(7.3)

16

(5.3)

300

(49.2)

거주지
시지역

269

(80.1)

20

(6.0)

27

(8.0)

20

(6.0)

336

(55.1) 3.83

(3)
0.280

군지역
223

(81.4)

20

(7.3)

12

(4.4)

19

(6.9)

274

(44.9)

주거형태

단독주택
293

(82.1)

24

(6.7)

17

(4.8)

23

(6.4)

357

(58.5)

15.78

(9)
0.072

아파트
85

(75.9)

4

(3.6)

15

(13.4)

8

(7.1)

112

(18.4)

다세대주택
71

(80.7)

6

(6.8)

6

(6.8)

5

(5.7)

88

(14.4)

기타
43

(81.1)

6

(11.3)

1

(1.9)

3

(5.7)

53

(8.7)

계
492

(80.7)

40

(6.6)

39

(6.4)

39

(6.4)

610

(100.0)

성별로는 여학생이 남학생보다 환경이 보존되지 않으면 사람이 살 수 없으므로 
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보존해야 한다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다. 

거주지별로는 시지역 학생과 군지역 학생이 커다란 차이를 보이지는 않았다. 주

거형태별로는 단독주택에 거주하는 학생이 다른 학생보다 환경이 보존되지 않으면 

사람이 살 수 없으므로 보존해야 한다고 인식하였으나 주거형태에 따른 유의미한 

차이는 없었다.

이상과 같이 환경이 보존되지 않으면 사람이 살 수 없으므로 환경을 보존해야 한

다고 인식하는 학생이 가장 많았으며, 성별과 거주지별, 그리고 주거형태별로는 차

이를 보이지 않았다. 그러나 환경보존을 해야하는 이유를 잘 모르는 학생이 5%를 

넘어 환경교육의 심각성을 재고하지 않을 수 없다. 이는 지금까지 환경교육이 단지 

지식 전달 수준이거나 체계적인 교육이 되지 못함을 의미하며 환경보전에 대한 실

천도가 고등학생에 비해 중학생이 높다는 연구(임지연, 오홍식,2001)와 같이 어릴수

록 실천도는 높게 나타나기 때문에 환경 보전의 필요성에 대한 인식 교육이 필요하

다.

2) 환경오염 방지 인식 습득 매체

학생들이 고장의 쓰레기 처리 방식 등 환경오염 방지에 대해 인지하게 된 매체를 

살펴본 결과는 <표 20>과 같이 교사의 교육을 받고 환경오염방지를 알게 된 학생

이 36.6%로 가장 많았으며, 다음으로 주변에 쌓인 쓰레기 더미를 보고 27.9%, 텔레

비전을 시청하고 20.5%, 부모의 교육을 받고 환경오염방지 인식을 습득한 학생 

15.1% 순으로 나타났다.

성별로는 남학생은 여학생보다 텔레비전을 시청하고 환경오염 방지에 대해 알게 

되었고, 여학생은 남학생보다 교사 교육이나 주변에 쌓인 쓰레기 더미를 보고 환경

오염 방지를 알게 되었으나 유의미한 차이는 아니었다. 

거주지별로는 군지역 학생은 교사의 교육을 듣고 환경오염 방지에 대해 알게 되

었고, 시지역 학생은 주변에 쌓인 쓰레기 더미를 보고 환경오염 방지에 대해 알게 

되었으나 거주지에 따른 유의미한 차이는 없었다. 이는 환경 오염 방지에 대해 학

교 교육에서 현장 체험학습을 강화한 환경 교육 프로그램이 운영됨으로써 더욱 학
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생들의 인식을 높일 수 있을 것으로 본다.

  <표 20> 환경오염 방지 인식 습득 매체

구     분

교사의 

교육을 

받고

부모의 

교육을 

받고

텔레비전

을 

시청하고

주변에 

쌓인 

쓰레기

더미를 

보고

계
χ
2 

(d. f) 
p

성별

남
105

(33.9)

50

(16.1)

75

(24.2)

80

(25.8)

310

(50.8) 6.88

(3)
0.076

여
118

(39.3)

42

(14.0)

50

(16.7)

90

(30.0)

300

(49.2)

거주지

시지역
107

(31.8)

54

(16.1)

71

(21.1)

104

(31.0)

336

(55.1) 7.73

(3)
0.052

군지역
116

(42.3)

38

(13.9)

54

(19.7)

66

(24.1)

274

(44.9)

계
223

(36.6)

92

(15.1)

125

(20.5)

170

(27.9)

610

(100.0)

3) 미래 환경보전에 대한 인식

제주도의 환경이 미래에 어떻게 될 것인가 등에 관한 학생들의 환경보전 인식을 

살펴본 결과는 <표 21>과 같이 앞으로 제주도의 환경이 조금 더러워질 것이라고 

인식하는 학생이 45.2%로 가장 많았으며, 다음으로 지금과 같이 깨끗할 것이다 

25.6%, 잘 모르겠다 17.4%, 아주 더러워질 것이다 11.8% 순으로 나타났다.

   <표 21> 미래 환경보전에 대한 인식

구     분

지금과 

같이 

깨끗할 

것이다

조금 

더러워질 

것이다

아주 

더러워질 

것이다

잘 

모르겠다
계

χ2 

(d.f) 
p

성별

남
84

(27.1)

116

(37.4)

42

(13.5)

68

(21.9)

310

(50.8) 18.27***

(3)
0.000

여
72

(24.0)

160

(53.3)

30

(10.0)

38

(12.7)

300

(49.2)

거주지
시지역

80

(23.8)

145

(43.2)

48

(14.3)

63

(18.8)

336

(55.1) 6.35

(3)
0.096

군지역
76

(27.7)

131

(47.8)

24

(8.8)

43

(15.7)

274

(44.9)

계
156

(25.6)

276

(45.2)

72

(11.8)

106

(17.4)

610

(100.0)

*** p<.001
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 거주지에 따른 유의미한 차이는 없었으며 환경교육은 강화되고 있음에도 실천의

지는 줄어들고 있고, 환경위기가 올 것이라고 보는 어린이는 줄어들고 있으나 장래

에 환경오염의 불안감을 상당수의 어린이가 갖고 있는 것으로 밝혀진 연구(최영분, 

1996)에서 나타난 결과와 같이 앞으로 제주도의 환경도 더러워질 것이라는 미래 환

경오염의 불안감을 가진 학생이 많았다.

4) 환경보전 의지 습득 매체

아름다운 경치를 보면 마음이 즐거워지는 등 환경을 보전해야겠다는 의지를 학생

들이 습득하게 된 매체를 살펴본 결과는 <표 22>와 같이 경치를 보고 스스로 느낀 

학생이 69.2%로 가장 많았으며, 다음으로 텔레비전이나 잡지를 보고 11.8%, 부모의 

교육을 받고 10.5%, 교사의 교육을 받고 환경보전 의지를 습득한 학생 8.5% 순으

로 나타났다.

성별로는 여학생이 남학생보다 경치를 보고 스스로 환경보전 의지를 습득하였으

나 유의미한 차이는 아니었다. 

거주지별로는 시지역 학생이 군지역 학생보다 경치를 보고 스스로 느껴서 습득하

였으나 거주지에 따른 유의미한 차이는 없었다. 

이상과 같이 경치를 보고 스스로 느껴 환경보전 의지를 습득한 학생이 가장 많았

으며, 성별, 거주지에 따른 차이를 보이지 않았다.

  <표 22> 환경보전 의지 습득 매체

구     분

교사의 

교육을 

받고

부모의 

교육을 

받고

텔레비전

이나 

잡지를보

고

경치를 

보고 

스스로 

느껴서

계
χ
2 

(d.f) 
p

성별

남
30

(9.7)

39

(12.6)

36

(11.6)

205

(66.1)

310

(50.8) 4.47

(3)
0.215

여
22

(7.3)

25

(8.3)

36

(12.0)

217

(72.3)

300

(49.2)

거주지
시지역

25

(7.4)

37

(11.0)

34

(10.1)

240

(71.4)

336

(55.1) 3.57

(3)
0.312

군지역
27

(9.9)

27

(9.9)

38

(13.9)

182

(66.4)

274

(44.9)

계
52

(8.5)

64

(10.5)

72

(11.8)

422

(69.2)

610

(100.0)
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4.  환경보전 활동의 실천

1) 환경보전 활동 실천 태도

소풍이나 야외에서의 쓰레기 처리 등에 관해 학생들의 환경보전 활동 실천 태도

를 살펴본 결과는 <표 23>과 같이 집으로 가져와서 처리하는 학생이 86.2%로 가

장 많았으며, 다음으로 그냥 놀던 곳에 버리는 학생 7.2%, 으슥한 곳에 버리는 학

생 4.3%, 파묻거나 태우는 학생 2.3% 순으로 나타났다.

성별로는 여학생이 남학생보다 집으로 가져와서 처리하는 학생이 많았으며, 성별

에 따라 유의한 차이를 보였다(χ2=16.10, p<.01). 

거주지별로는 시지역 학생이 군지역 학생보다 집으로 가져와서 처리하였으나 거

주지에 따른 유의미한 차이는 없었다. 

   <표 23> 환경보전 활동 실천 태도

구     분
파묻거나 

태운다

으슥한 

곳에 

버린다

그냥놀던 

곳에 

버린다

집으로 

가져와서 

처리한다

계
χ
2 

(d. f) 
p

성별

남
12

(3.9)

20

(6.5)

25

(8.1)

253

(81.6)

310

(50.8) 16.10**

(3)
0.001

여
2

(0.7)

6

(2.0)

19

(6.3)

273

(91.0)

300

(49.2)

거주지
시지역

3

(0.9)

13

(3.9)

22

(6.5)

298

(88.7)

336

(55.1) 7.67

(3)
0.053

군지역
11

(4.0)

13

(4.7)

22

(8.0)

228

(83.2)

274

(44.9)

계
14

(2.3)

26

(4.3)

44

(7.2)

526

(86.2)

610

(100.0)

** p<.01

이상과 같이 소풍이나 야외에서의 쓰레기 처리 등 학생들의 환경보전 활동 실천 

태도에서 집으로 가져와서 처리하는 학생이 가장 많았으며, 여학생이 남학생보다 

쓰레기를 집으로 가져와서 처리하였다. 초등학생들의 환경오염에 대한 그릇된 인식

을 가진 학생들이 이외로 많아 지역적으로 정확한 환경 정보를 제공하는 효율적인 

환경교육이 필요하며 쓰레기 처리 문제 등이 아직도 학생들에게 정착되지 않은 것
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으로 나타난 연구(정종남, 2001)에서 보듯이 광주와 전남지방에는 많은 학생들이 그

릇된 환경오염인식을 가지고 있듯이 제주지역에서도 파묻거나 으슥한 곳에 버린다

는 학생들이 5%가 넘어 이런 학생들을 대상으로 한 환경보전 실천 의지를 강화할 

교육적 프로그램이 필요하다고 생각된다.

2) 환경보전 태도 습득 매체

쓰레기를 집으로 가져와 처리해야 한다는 등의 환경보전 태도를 학생들이 습득하

게 된 매체를 살펴본 결과는 <표 24>와 같이 학교 교사를 통해 환경보존 태도를 

습득한 학생이 64.4%로 가장 많았으며, 다음으로 부모를 통하여 27.9%, 텔레비전 

등 방송을 통하여 5.4%, 친구나 이웃사람을 통하여 2.3% 순으로 나타났다.

성별로는 여학생이 남학생보다 교사를 통하여 환경보전 태도를 습득하였으나 유

의미한 차이는 아니었다. 

거주지별로는 군지역 학생이 시지역 학생보다 교사를 통해 환경보전 태도를 습득

하였고, 시지역 학생은 군지역 학생보다 부모를 통하여 환경보전 태도를 습득하였

으며, 거주지에 따라 유의미한 차이를 보였다(χ2=14.66, p<.01). 

따라서, 환경보전 태도를 습득 및 정착시키기 위해서는 교육과 실천이 조화를 이

룬 가정과 학교의 연계 학습 프로그램이 필요하다고 본다.

 <표 24> 환경보전 태도 습득 매체

구     분

학교 

교사를 

통하여

부모를 

통하여

텔레비전 

등 방송을 

통하여

친구나 

이웃사람

을 통하여

계
χ
2 

(d. f) 
p

성별

남
194

(62.6)

90

(29.0)

20

(6.5)

6

(1.9)

310

(50.8) 2.30

(3)
0.520

여
199

(66.3)

80

(26.7)

13

(4.3)

8

(2.7)

300

(49.2)

거주지

시지역
194

(57.7)

112

(33.3)

21

(6.3)

9

(2.7)

336

(55.1) 14.66**

(3)
0.002

군지역
199

(72.6)

58

(21.2)

12

(4.4)

5

(1.8)

274

(44.9)

계
393

(64.4)

170

(27.9)

33

(5.4)

14

(2.3)

610

(100.0)

** p<.01



- 36 -

3) 환경보전의 주체 의식

자연보호는 누가 해야하는가에 대한 학생들의 환경보전 주체의식을 살펴본 결과

는 <표 25>와 같이 국민 모두가 자연보호를 해야 한다고 인식하는 학생이 96.7%

로 거의 대부분을 차지하였으며, 학생들과 어른들, 교사들이 자연보호를 해야 한다

고 인식하는 학생은 매우 적었다.

성별로는 여학생이 남학생보다 환경보전의 주체는 국민 모두라고 인식하였으나 

유의한 차이는 없었다. 

거주지별, 그리고 주거형태별로는 커다란 차이를 보이지 않았다. 

환경보전의 주체는 국민 모두라는 올바른 인식을 가진 학생이 대부분을 차지하여 

바람직했다.

   <표 25> 환경보전의 주체 의식

구     분 학생들 어른들 교사들 국민모두 계
χ2 

(d. f) 
p

성별

남
3

(1.0)

4

(1.3)

6

(1.9)

297

(95.8)

310

(50.8) 5.87

(3)
0.118

여
3

(1.0)

4

(1.3)
-

293

(97.7)

300

(49.2)

거주지
시지역

3

(0.9)

7

(2.1)

2

(0.6)

324

(96.4)

336

(55.1) 4.61

(3)
0.202

군지역
3

(1.1)

1

(0.4)

4

(1.5)

266

(97.1)

274

(44.9)

계
6

(1.0)

8

(1.3)

6

(1.0)

590

(96.7)

610

(100.0)

4) 환경보전 캠페인 참가 의지

환경보전 캠페인에 대한 학생들의 참가 의지를 살펴본 결과는 <표 26>과 같이 

전체 평균이 3.12로, 학생들은 환경보전 캠페인 참가 의지가 높았다.

성별로는 여학생이 남학생보다 환경보전 캠페인 참가 의지가 높았으나 유의미한 

차이는 아니었다.

거주지별로는 시지역 학생이 환경보전 캠페인 참가 의지가 높았으나 거주지에 따

른 유의한 차이는 없었다. 주거형태별로는 다세대 주택에 거주하는 학생이 다른 학
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생보다 환경보전 캠페인 참가 의지가 높았으나 유의한 차이는 없었다.

이상과 같이 학생들은 환경보전 캠페인에 대한 학생들의 참가 의지가 높았으며, 

성별과 거주지형태에 따라서는 차이를 보이지는 않았다. 깨끗한 자연 환경을 보전

하기 위해서는 학생들의 참가 의지를 지속적으로 높이기 위한 다양한 캠페인을 펼

쳐 캠페인에 실질적으로 참여할 수 있는 여건을 마련해 나가야겠다.

 <표 26>환경보전캠페인참가의지  

구     분 N Mean SD t(F) p Scheffe

성별
남 310 3.07 0.81

-1.70 0.090 -
여 300 3.17 0.72

거주지
시지역 336 3.15 0.79

0.93 0.353 -
군지역 274 3.09 0.75

주거형태

단독주택 357 3.13 0.76

0.18 0.913 -
아파트 112 3.11 0.78

다세대주택 88 3.15 0.78

기타 53 3.06 0.84

전     체 610 3.12 0.77
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Ⅴ. 결론

 연구문제를 해결하기 위해 제주도 지역에 거주하는 초등학생을 대상으로 설문조

사 하였으며, 결과를 SPSS 프로그램에 의해 분석한 내용은 다음과 같다. 

첫째, 환경에 대한 초등학생들의 관심을 살펴본 결과, 환경에 대한 지식은 학교 

수업시간을 통해 가장 많이 얻었으며, 여학생과, 군지역 학생, 그리고 단독주택에 

거주하는 학생이 다른 학생보다 높은 분포를 보였다. 환경문제에 대한 관심은 높았

으며, 인간과 자연과의 관계에 있어서 인간은 자연과 조화를 이루고 적응하여 살아

가야 한다고 인식하였다. 환경에 관한 내용은 텔레비전이나 라디오를 통해 가장 많

이 습득하였다. 주변환경 중 거주하는 주변 환경에 대한 만족도가 높았으며, 남학생

이 여학생보다, 군지역 학생이 시지역 학생보다, 그리고 단독주택에 거주하는 학생

이 다른 학생보다 주거환경에 대한 만족도가 높았다. 학교 주변 환경에 대한 만족

도가 높았으며, 아파트에 거주하는 학생이 다른 학생보다 학교환경에 대한 만족도

가 높았다. 미래 거주 희망 지역으로는 공기가 맑고 숲이 우거진 환경이 좋은 곳을 

가장 선호하였으며, 환경지식에 대한 습득 욕구가 높았다. 따라서, 학교 현장에서는 

다양한 영상자료 및 교육학습 매체를 통해 정확한 환경지식을 제공해야 하겠다.

둘째, 환경에 대한 초등학생들의 인식을 살펴본 결과, 환경오염 현장체험 학습장 

방문 정도는 낮았으며, 평소 생활 속에서 자신의 행동으로 인해 환경오염에 대해서

는 그다지 높은 인식을 보이지 않았으며, 단독주택에 거주하는 학생이 다른 학생보

다 높은 인식을 보였다. 공기오염원으로는 자동차의 배기가스가 가장 심각하다고 

인식하였으며, 여학생이 남학생보다 높은 인식을 보였다. 수질오염원으로는 공장에

서 흘러나오는 폐수와 생활하수가 가장 심각하다고 인식하였으며, 토양오염원으로

는 농사에 이용되는 농약이나 비료성분이 가장 심각하다고 인식하였고, 군지역 학

생이 다른 학생보다 높은 인식을 보였다. 바다오염원으로는 배에서 버리거나 흘러

나오는 기름이 가장 심각하다고 인식하였다. 환경을 오염시키거나 파괴시키는 원인

은 관광개발을 위해 자연을 함부로 훼손시키는 것이라고 인식하였으며, 시지역 학
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생이 군지역 학생보다 높은 인식을 보였다. 이와 같이 환경오염의 주원인과 환경보

전의 주체에 대해 비교적 올바르게 이해하고 있었으나 일부 학생들은 미래 환경에 

대해서는 제대로 파악하고 있지 못하였다. 따라서, 환경보전의 필요성에 대한 교육

이 보다 강조되어야 하며, 이를 위한 교재와 자료개발 보급이 활발하게 이루어져야 

하겠다.

셋째, 환경보전에 대한 초등학생들의 인식을 살펴본 결과, 환경이 보존되지 않으

면 사람이 살 수 없으므로 환경을 보존해야 한다고 인식하였으며, 환경오염 방지에 

대해서는 교사의 교육을 듣고 알게 된 학생이 가장 많았다. 따라서, 환경보전에 대

한 교사들의 태도가 중요하므로 교사들을 대상으로 체계적인 연수가 실시되어야 한

다. 미래 제주도의 환경은 조금 더러워질 것이라고 인식하는 학생이 가장 많았고, 

여학생이 남학생보다 앞으로 제주도의 환경이 더러워질 것이라고 인식하였다. 환경

보전 의지는 아름다운 경치를 보고 스스로 느낀 학생이 가장 많았다. 따라서, 지역

사회의 특성을 고려한 환경교육 계획이 수립이 필요하다고 본다.

마지막으로 학생들의 환경보전 활동의 실천을 살펴본 결과, 소풍이나 야외에서의 

쓰레기 처리 등에 있어서는 집으로 가져와서 처리하는 학생이 가장 많았으며, 여학

생이 남학생보다 높은 분포를 보였다. 환경보전 태도는 교사를 통하여 가장 많이 

습득하였으며, 군지역 학생이 시지역 학생보다 높은 분포를 보였다. 환경보전의 주

체는 국민 모두라고 인식하였으며, 환경보전 캠페인에 대한 학생들의 참가 의지가 

높은 것으로 나타났다. 따라서, 학교뿐만 아니라 가정과 사회에서 환경보전의식을 

고취시킬 수 있는 교육과 이러한 교육이 환경보전행동 실천으로 연결될 수 있도록 

긴밀한 협조체제를 유지해야 하겠다.
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▣ 환경에 대한 인식 조사 설문지 ▣

 어린이 여러분 안녕하십니까?

이 설문지는 어린이 여러분들의 환경에 대한 인식을 조사하여 보다 나은 

환경교육의 기초 자료를 조사하기 위한 자료를 얻고자 만들어진 것입니

다. 이 설문지 문항들은 여러분들의 생각을 알아보기 위함이지 평가를 

위한 평가지가 아닙니다. 자기 생각이나 느낌을 그대로 보기에 "✔"표해 

주시기 바랍니다.

감사합니다.

                                                   

제주대학교 교육대학원 

생물교육 전공

부경민

※ 다음 글을 읽고 해당란에 “✔” 표해 주십시오.

1. 어린이의 성별은 ?

① 남 ② 여          

2. 부모의 직업은 무엇입니까?

① 농업 ② 상업 ③ 어업  

④ 회사원 ⑤ 사업 ⑥ 공무원 

⑦ 의사 ⑧ 교사 ⑨ 기타   

3. 어린이가 살고 있는 곳은 어디입니까?

   (             )시    또는    (             )군       (             )읍(면)

4. 어떤 집에 살고 있습니까?

① 단독 주택 ② 아파트 

③ 다세대주택 ④ 기타 



- 43 -

5. 환경에 관한 아는 지식은 어떻게 알았습니까?

① 학교 수업시간에 교사께 들어서 

② 부모이나 주변 사람에게 들어서 

③ 텔레비전 시청 또는 라디오 청취를 통하여 

④ 기타 

6. 환경문제에 대하여 여러분은 얼마나 관심을 가지고 있습니까?

① 매우 관심이 많다. ② 조금 관심이 있다. 

③ 그저 그렇다. ④ 전혀 관심이 없다. 

7. 우리 사람들은 자연환경을 어떻게 하며 살아야 합니까?

① 항상 정복하는 태도로 살아간다. ② 항상 복종하며 살아간다.   

③ 조절하고 이용하며 살아간다. ④ 조화를 이루고 적응하며 살아간다.

8. 소풍이나 야외에 놀러 갔을 때 생긴 쓰레기는 어떻게 처리합니까?

① 파묻거나 태운다. ② 으슥한 곳에 버린다.              

③ 그냥 놀던 곳에 버린다. ④ 집으로 다시 가져와서 처리한다.

9. 쓰레기통에 버리던지, 쓰레기를 집으로 다시 가져와 처리한다면 그렇게 해야 

한다는 것을 누구에게서 배웠습니까?

① 학교 교사께 ② 부모께

③ 텔레비전 등 방송을 통하여 ④ 친구나 이웃사람들에게서

10. 폐수나 하수처리장 또는 쓰레기 매립장에 현장체험 학습을 가 본적이 있습니까?

① 자주 간다. ② 가끔 간다. 

③ 한두 번쯤 간 적이 있다. ④ 가본 적이 없다.

11. 일상 생활에서 환경에 관한 내용을 다음 중에서 어느 것으로부터 가장 많

이 보거나 들었습니까?

① 신문이나 잡지 ② 텔레비전이나 라디오  

③ 표어나 포스터 ④ 학교 공부시간        

12. 어린이가 살고있는 지역의 환경은 좋은가요?

① 아주 좋다. ② 좋은 편이다.

③ 그저 그렇다. ④ 나쁘다 
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13. 어린이가 다니는 학교 환경은 좋은가요?

① 아주 좋다. ② 좋은 편이다.

③ 그저 그렇다. ④ 나쁘다

14. 나중에 어른이 된다면 어디에서 살기를 원합니까?

① 공기가 맑고 숲이 우거진 환경이 좋을 곳  

② 상가나 은행 등이 많이 들어서 있는 곳

③ 직장이 가까운 곳 

④ 교통이 편리한 도로변 

15. 평소 생활하는 도중에 자신의 행동이 환경을 오염시키고 있다는 생각을 가

져본 적이 있습니까?

① 아주 많이 있다. ② 많이 있다.

③ 조금 있다. ④ 전혀 없다.

16. 공기를 더럽히는 오염원 중 가장 심각한 오염원은 무엇이라고 생각합니까?

① 주변공장이나 공사장의 먼지 ② 공장에서 나오는 매연

③ 자동차의 배기가스 ④ 중국에서 날라 오는 황사 

17. 우리 고장의 물을 오염시키는 가장 큰 오염원은 무엇입니까?

① 공장에서 흘러나오는 폐수 ② 가정에서 나오는 생활하수  

③ 농사에 이용되는 농약이나 비료성분 ④ 축산농가의 가축 배설물   

18. 우리 고장의 흙(토양)을 오염시키는 가장 큰 오염원은 무엇입니까?

① 공장에서 나오는 폐수 ② 공기오염에 의한 산성비    

③ 농사에 이용되는 농약이나 비료성분 ④ 축산농가의 가축 배설물   

19. 바다를 오염시키는 가장 심각한 오염원은 무엇입니까?

① 공장의 더러운 폐수 ② 배에서 버리거나 흘러나오는 기름

③ 사람들이 버리는 쓰레기나 생활 하수 ④ 농약이나 가축 분뇨

20. 환경을 보존해야할 가장 큰 이유는 무엇이라고 생각합니까?

① 환경이 보존되지 않으면 사람이 살 수 없으니까

② 학교나 나라에서 환경을 보호해야 한다고 하니까

③ 나라가 발전하기 때문에
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④ 잘 모르겠다

21. 우리 고장의 쓰레기 처리를 어떻게 했으면 하는 생각을 해 본 적이 있다면 

누구의 말을 듣고 생각해 보았습니까?

① 교사의 교육을 듣고 ② 부모의 교육을 듣고          

③ 텔레비전을 시청하고 ④ 주변에 쌓인 쓰레기더미를 보고 

22. 여러분은 앞으로 제주도의 환경은 어떻게 될 것이라고 생각합니까?

① 지금과 같이 깨끗할 것이다. ② 조금 더러워질 것이다.   

③ 아주 더러워질 것이다. ④ 잘 모르겠다            

23. 우리 고장에서 환경을 가장 오염시키거나 파괴하는 가장 주요 원인은 무엇

입니까?

① 무분별한 등산, 낚시 등을 할 때 쓰레기를 함부로 버려서          

② 사업하는 사람들이 관광개발을 위해서 자연을 함부로 훼손시켜서   

③ 관광객이나 각 가정에서 쓰레기 등을 함부로 버려서               

④ 농부나 어부들이 농약이나 비료, 항생제 등을 많이 사용해서       

24. 자연 보호는 누가 해야 합니까?

① 학생들 ② 어른들 ③ 교사들 ④ 국민 모두 

25. 여러분은 학교나 거리에서 환경을 깨끗이 하는 캠페인을 할 때 자신이 스

스로 선택한다면 어떻게 하겠습니까?

① 적극적으로 참여하겠다 ② 상황에 따라 참여하겠다 

③ 시키면 참여하겠다 ④ 참여하지 않겠다        

26. 아름다운 경치를 보면 마음이 즐거워지는 것을 어떻게 알게 됐습니까?

① 교사의 교육을 듣고 ② 부모의 교육을 듣고      

③ 텔레비전이나 잡지 등을 보고 ④ 경치를 보고 스스로 느껴서 

☺ 질문에 응해줘서 감사합니다.
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<Abstract>1)

A Study on the Environment Awareness of Elementary 

School Students in Jeju-do

Boo, Kyung-Min

Biological Education Major

Graduate School of Education, Cheju National University,

Jeju, Korea

Supervised by Professor Oh, Hong-Shik 

The purpose of this study is to investigate how much elementary school 

students in Jeju-do are interested in the environment, how they looked at it and 

its preservation, and to what extent they actually try to prevent it from being 

damaged. A survey was conducted on elementary school students in Jeju-do, 

and the collected data was analyzed with SPSS program. The findings of this 

study are as follows:

First, The result shows that school instructions were the major to acquire 

relevant knowledge for them and they are highly interested in environmental 

issues. Regarding the relationship of man with nature, their opinion show that 

human beings should be in harmony with nature and adjust themselves to it. 

TV and radio are the major channels through which they keep in touch with 

the environment. The surroundings around their residences and schools are 

highly satisfactory, and they prefer to dwell at nice places with clean air and 

※ A thesis submitted to the Committee of the Graduate School of Education, Cheju 

National University in partial Fulfillment of the requirements for the degree of Master 

of Education in 2003. 8.
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forest around. And they are eager to acquire environmental knowledge.

Second, they have little firsthand experience to see environmental pollution in 

person, and they scarcely feel that their own action might cause environmental 

pollution. Car emission is looked upon as the worst air pollutant, and polluted 

water from factories are viewed as the most severe water contaminant. 

Pesticide and chemical fertilizers are considered as the factors to contaminate 

soil. And the development for tourism is regarded as the major factor to pollute 

or ruin the environment.

Third, they believe that environment should be kept intact for the sake of 

human life. The large number of the students learn from their teachers about 

how to prevent environmental pollution. Most of students predict that the island 

will get worse in terms of environmental pollution, and find it necessary to 

preserve the environment when they watch the splendid scenery. 

Finally, as to their efforts for environmental preservation, they think that 

people should bring wastes to their houses after school picnic or outings, and 

learn from their teachers to pay attention to that. They are viewed to be 

responsible for environmental preservation, and they are willing to join any 

campaign for that.


	표제면
	<국문초록>
	Ⅰ. 서 론
	1. 연구의 필요성 및 목적
	2. 연구의 제한점

	Ⅱ. 이론적 배경
	1. 환경교육의 이해
	2. 초등학교에서 환경교육

	Ⅲ. 조사 방법
	1. 조사 대상의 표집
	2. 조사 도구
	3. 자료 분석

	Ⅳ. 결과 및 고찰
	1. 환경에 대한 관심
	2. 환경오염에 대한 인식
	3. 환경보전에 대한 인식
	4. 환경보전 활동의 실천

	Ⅴ. 결론
	참 고 문 헌
	설문지
	<Abstract>

